

# 用生命托起孩子的重生

## ——记跳海舍身救人的四川籍女工刘祖琴

本报记者 沈孙晖 冯小平 黄丽娟 通讯员 周武军 水玲玲



刘祖琴的追悼会上，亲朋好友们悲痛万分。



刘祖琴遗像。(冯小平 沈孙晖 黄丽娟 摄)

7月19日这天，承载了太多感动！一个平凡朴实的四川籍务工妇女，在邻居9岁孩子失足落海的生死关头，毅然跳进海里舍命相救。她用自己宝贵的生命，奏响了孩子重生的乐章！

她，就是刘祖琴！

### 她，毅然跳海舍命施救

当天下午4时左右，多云，天气有点闷。休息在家的刘祖琴带着9岁的女儿莎莎，去西店朱行桥港邵家的小海游玩。邻居曹艳9岁的儿子段培和另一位小女孩也兴高采烈地跟去了。

小海港是大伙纳凉玩耍的好去处。在那儿，刘祖琴遇到了同样带儿女来玩的同事郑芳。可人间和天堂，有时就在一瞬间！当时，正值海水退潮。踏上一座水泥预制板“便桥”时，段培忽然脚下踩空，整个人后仰翻进了湍急的海水中。“孩子立即沉了下去，只剩手里拿的挖花蛤的小勺子和小瓶子漂在水面上！”回想起那一幕，郑芳痛苦地闭上了眼睛。

“我长这么大，从没见过妈妈下水！”刘祖琴19岁的儿子曹见告诉记者，母亲是“旱鸭子”。但危急时刻，这位不习水性的妇女却毫不犹豫地跳了下去。

顿时，水面上没了刘祖琴的身影。“妈妈，救救我妈妈！”目睹这一幕，年幼的莎莎痛哭。站在桥上的郑芳守着四个孩子，急得不知如何是好。

忽然，刘祖琴的一双手伸出水面，竭力将段培的身子往岸边推。退潮的海水径直将两人往下游冲去。孩子在水里时浮时沉，渐渐没了知觉。

由于均不识水性，水流又急，两人不时被水冲开，瘦小的段培被冲到了下游。“我在水面上看不到刘姐的头，但她的手一直努力去抓孩子，试图将他推到浅水区！”郑芳抽泣着说。

当时，顺丰速运西店经营部的员工戴万华、陈奇云及其弟弟陈云正在200米外玩耍。听闻呼救声，三人立即疾奔而来，奋勇下海救人。为此，他们事后得到了公司的嘉奖。

最终，刘祖琴用双手，和戴万华等人一起将孩子推向了重生的彼岸。虽然她随后也被救上岸，赶到时的120医护人员竭尽全力进行了现场抢救，但她的心脏在心电图仪器上已没有任何波动……

看到中午还一起吃饭说笑的母亲静静地躺在滩涂上，闻讯赶到的曹见冲过去跪着，拉着母亲的手，久久不肯放开。一旁的曹昌均双眼通红，神情呆滞地看着阴阳相隔的妻子，痛苦不堪！

### 她，给了我孩子重生的机会

“儿子发着40度高烧问我，刘阿姨是不是在医院？我不敢告诉他真相！”这几天，被救孩子段培的母亲曹艳终日泪洗面。

“那天，我在厂里上班。突然，老公

段文勇匆匆跑来，说，儿子掉进海里被救，送到医院了！我头脑顿时一片空白。”曹艳夫妇当时火急火燎赶到医院，得知儿子已无大碍，只是因喝了太多海水引发急性肺炎和咽喉炎。夫妻俩这才长舒了一口气。

然而，他们刚放下的心马上又悬起：“医生说救小培的人已经没救了，人还躺在现场，我们当时腿就软了。”曹艳在老公搀扶下来到海边，看到刘祖琴躺在沙滩上，立即扑过去大喊“刘姐”，却怎么也叫不醒……

前几天，曹艳夫妇将儿子交给同事照顾，几乎寸步不离地呆在宁海殡仪馆，只为多陪刘祖琴一会。看着冷藏棺中安详的刘姐，她想起对方的点点滴滴……

两家人都暂住在西店望海村，相隔只有两分钟路程。“我和刘姐的丈夫都姓曹，而且小培和他们家莎莎又是同班同学，所以有种自然的亲近感，两家人亲近得就像一家人。”曹艳说，刘姐做的川菜很地道，“我们一家人很喜欢上刘姐家吃饭。”

因为工作忙，曹艳平时来不及做早餐，就塞给儿子一点零钱让他自己买。“后来刘姐说路边的东西不卫生，让小培早上来她家吃早饭，多一双筷子而已。”而刘祖琴平时给莎莎买衣服时，时常给段培也捎上一件。过年时，她还会封个红包给段培……

### 她，永远活在家人、同事心中

在殡仪馆时，曹昌均一直守着妻子的遗像，茶饭不思。家人劝他身子垮掉，端来

一碗粥，曹昌均顿时泪如雨下：“她多喜欢喝我熬的粥呀，可我再也没机会给她做了！”

结婚20年，在曹昌均眼中，刘祖琴是他人生中的好伴侣。他说：“结婚这么多年，为撑起这个家，她没少吃苦，但从没抱怨过，总是乐呵呵的，很会照顾人。”

曹昌均独自在鄞州高桥上班，而刘祖琴则拖家带口在西店打工。对此，他觉得亏欠妻子太多，只要一休息就回西店，帮忙照顾家里。

因为生活拮据，结婚多年，曹昌均没送过妻子贵重的礼物。逛街时看到别人戴着漂亮的项链，而自己妻子脖子上却光光的，他很愧疚。一次，他在地摊上买了一根假金项链送给妻子。刘祖琴虽然知道是假的，但仍把它当成宝。前两天，曹昌均收拾妻子遗物时，无意中发现那条假项链被保存在一个锦盒里，完好无损。刹那间，他的眼睛湿润了：“她用自己的生命换来了一条更年轻的生命，这也是一种生命的延续！”

刘祖琴在家排行老大。对于其他四个兄弟姐妹来说，大姐就是“主心骨”，家里大小事都由她操持。四弟刘祖松说，姐姐童年艰苦，打猪草，捡柴火，小学毕业后便放弃学业，用稚嫩的双手帮助父母撑起了整个家。

如今，举家来到西店打工，刘祖琴仍两个弟弟带在身边，以便照顾。“每天清早，姐姐就起床张罗一家子的早饭，然后叫我们几个起床，开心地看大家把饭吃完。”

乐观、热情、乐于助人……在工友心目中，刘祖琴同样是个好大姐。“她对工作从不挑三拣四，也不会斤斤计较，责任心很强。”30岁的贵州人杨政和刘祖琴在同一个小组。他说：“刘大姐对人很好，没有脾气，别人有不懂的地方，她都会耐心地指导，还帮我们打水、扫地。”

### 她，在四川家乡引发关注

刘祖琴舍己救人的事迹，不但在宁海当地引起了强烈反响，也在四川老家引发关注。

昨天，《华西都市报》不惜版面，以《生命最后一推！浙江坠海男孩获救，宜宾大姐他乡遇难》为题，对刘祖琴的事迹进行了大篇幅报道。该报记者李庆昨日下午告诉记者，看到《宁波日报》头版的报道后，他立即与宁海有关方面联系。他说：“刘祖琴的事迹确实感人，在四川也引起了较大的反响。23日，她的骨灰将在家人和被救孩子一家的陪同下回到家乡。届时，我们会全程跟踪采访。”



图为施工现场。(王伊婧 摄)

# 临街装修外墙无防护设施

## 海曙城管：已提醒施工方安装安全防护网

本报讯(记者王伊婧 通讯员蔡晓丰)日前，网名为“陈小奕一直要努力”的网友在新浪微博上发帖曝光了一处正在在外墙装修的楼房。“君子街92号国泰君安证券这装修也太野蛮了，旁边就是人行道，脚手架外面没有任何防护网，落物很危险！”

前天上午，记者来到网友所说的君子街92号，发现在人行道上靠近楼房一侧果然搭了一个两层楼高的钢制脚手架，脚手架上放着一些施工用具，地面上凌乱地散落着不少建筑垃圾和水泥碎块。不远处的路面上摆放着一块印有“国泰君安证券”字样的招牌，侵占了人行道的很大一部分面积。来往行人为了躲避落物只能绕道而行。

一位正在参与施工的师傅告诉记者，这个脚手架搭在这儿已经一个多月了，他们的工作是将人行道上的招牌挂到墙体上。当问及为何不在脚手架外安装防护网时，这位师傅表示他们只负责施工，对此并不知情。

昨天上午，记者为此联系了海曙区城市管理局，城管队员获悉后即刻前往现场查看。随后，城管队员告诉记者，他们已提醒施工方安装安全防护网，而施工方也承诺于昨天下午将防护网安装到位。

由于临街楼房外墙装修需要占用部分人行道，所以施工方需要向相关部门进行审批。然而，在检查时，城管队员意外发现对方的审批手续已经过期。根据《城市道路管理条例》第42条中“未按批准的期限占用城市道路的将责令限期改正和处以罚款”的规定，城管部门责令施工方在施工同时补办审批手续，并依法对其进行处罚。

# 婆媳先后丢物 司机分别归还

本报讯(记者冯小平 通讯员董美巧 毛敏尔 实习生蔡星)昨天一大早，市民文女士打电话感谢市公交总公司镇海公司的两名驾驶员。

原来，7月15日早上，文女士和姐姐、姐姐的媳妇及小孙子一起，乘965路公交车从镇海九龙湖去宁波火车站，准备回湖南老家。因随身携带的东西比较多，文女士的姐姐将一个装有婴儿用品的包放在司机座位后面。下车过了好一会儿，她才想起包落在车上了。

文女士赶紧打电话给在镇海的妹妹，让她去九龙湖公交站查看。再说965路公交车司机杜梦军开车到九龙湖站，打扫卫生时却发现了一个包，见文女士的妹妹匆匆赶到，经核实后杜师傅把包给了对方。

因为孩子的随身用品没了，一行人退了火车票，择时再回老家。在获知包找到后，几个人再乘965路公交车赶回去取。因为心急，下车后，文女士姐姐的媳妇又把一包价值两万多元的饰品遗忘在了车上。等她们发现时，公交车已开远了。经过一番周折，文女士一行再次回到九龙湖公交站，欣闻一个叫郑伟的965路驾驶员，已经找到了她们遗忘的这包贵重物品。

## 高温防暑 行人有招

昨天，市民“全副武装”骑行在宁波市中山路上。自入伏以来，本市已连续多日高温天气，出行的人们穿戴各种防晒衣帽防暑降温。今日又是二十四节气大暑，据预报，未来几天还将持续高温模式。(周建平 摄)

# 阳台养鸡引发矛盾 城管介入化解纠纷

本报讯(记者冯小平 通讯员陈炯高万军 实习生蔡星)居民在自家6楼的阳台上养鸡，引发邻里纠纷。城管工作人员获悉后及时介入处理，昨天，这件“鸡毛小事”已得到妥善解决。

前天上午，北仑城管执法大队柴桥中队的执法人员接到举报，称柴桥养志新村2号楼有居民在自己家的阳台上养鸡，引起附近邻居的不满。执法人员随即来到事发小区调查。发现2号楼6楼有户居民在自家阳台上搭起了一个小鸡窝，里面养了3只鸡。由于鸡毛乱飞、鸡粪难闻，引起了四周邻居的不满。

执法人员马上联系了当事人，向当事人指出在小区内养鸡违反了相关规定，最后执法人员向当事人发放了限期整改的通知书，责令其在规定时间内自行整改。据当事人称，这几只鸡是朋友送的，因一时来不及吃便暂时饲养着。当事人承诺，会及时处理。昨天上午，当城管执法人员再次去该小区检查时，发现那几只鸡已不在了。

# 出售钻石作幌

本报讯(记者黄丽娟 通讯员尹艺)一女子在网上偶然发现买卖假出生医学证明的商机，还专门开了一家以出售钻石为幌子的淘宝店进行交易。近日，鄞州法院审理了此案。

36岁的阿华从外地来宁波打工已十余年，在一家公司做会计，月收入五六千元，生活过得还算安逸。去年5月，阿华上网时无意发现网上有人在买卖假的出生医学证明，从中看到了商机。

为此，她专门申请了一个QQ号，

昵称就叫“出生证明”。同时，为掩人耳目，她还专门在淘宝网上开设一家店铺，贴了几张钻石商品的图片。

没过多久，就有买家向她购买出生医学证明，阿华立即与事先通过QQ认识的卖家张平联系，并将买家需要的出生证明信息发给张平，以1800余元的价格购买了这张虚假的出生医学证明，之后又通过支付宝交易虚拟钻石商品的方式以3000元的价格卖给买家。

阿华没想到，上班期间操作电脑，就

轻轻松松赚了1200元，心中不免得意起来。之后，阿华又陆续以同样的方式伪造、买卖了三张虚假的出生医学证明，从中获利8200元。

今年2月的一天，正在公司上班的阿华被警方抓获。

鄞州法院审理后，认为阿华以营利为目的，伪造、买卖虚假的出生医学证明，其行为侵犯了该犯罪客体，已构成伪造、买卖国家机关证件罪。最终，鄞州法院以伪造、买卖国家机关证件罪一审判决被告人阿华有期徒刑八个月。(当事人均系化名)

## 严把食品关

7月22日，奉化城东工商所对农贸市场和食品批发市场开展食品安全专项检查，严查市场掺杂使假等违法行为。工商执法人员重点检查小黄鱼涂抹黄粉、鲫鱼、带鱼涂抹碎粉、用红粉浸泡虾蛄等违法行为。图为工商执法人员在奉化市炒货批发市场检查食品标签、标识等。(通讯员 谢长彪 摄)

## 烈日下的清凉

昨天上午，钟公庙交警中队民警冒着高温，汗水流浹地在新县大道与百梁路施工地段进行交通疏导。金色水岸社区的居民自发地熬好绿豆汤、带上毛巾、矿泉水等防暑物品，来到热浪滚滚的执勤路口，向烈日下的执勤交警送清凉。(通讯员朱忠义 记者黄丽娟 摄)

# 拖欠工资偷卖婚房 滑头老赖携款失踪

本报讯(记者沈孙晖 实习生侯沁言 陈卓 通讯员姜栋)欠着十多万装修款不还，李某还偷卖父母婚房，并携款失踪……如今，等待他的将是法律制裁。

去年底，李某想开一家洗车行，便联系一家装修公司装修店面。双方谈妥装修费13万元。

4个月后装修结束，但他丝毫没有付款的意思，7个工人的工钱也没着落。每遇催讨，李某还反咬一口：“你们装修的质量太差，好多地方要重新返工。”

去年12月，装修公司老板某忍无可忍，将李某告上法庭。今年2月，法院判决李某如数支付拖欠的工钱。为此，他还数次对法官和方某拍胸脯“表决心”：“别担心，钱我肯定会给！”但一直没有实际行动。

今年4月，案件进入执行阶段。法官得知李某名下有一套房子可以执行，后查到房子在镇海。但这套房已被他以90万元的低价甩卖，并完成了过户手续，而交易时间正是在法院判决后不久。而此时，李某已连同房款一同消失……

几经周折，今年6月，执行法官终于找到了住在娘家的李某老婆。对方一脸茫然：“之前我老公说去外地开公司，所以把镇海那套房卖了！这还是我父母送给我们的婚房呢，买来时要100多万元。不过，他现在在很忙，不太能联系上。”李某的老丈人也连连点头，证实了她的话。

昨日，由于李某拒不履行生效法律文书，执行法官到镇海房管局及时收集相关证据，并将案件移送公安立案侦查。

# 遇酒驾关卡掉头跑 民警拦车查获画眉鸟

本报讯(通讯员王明霞 赵志强 记者朱和风 实习生侯沁言)民警本是设卡查酒驾，却不料查到了“意外收获”。7月18日中午12时40分许，北仑梅山交警中队民警在白梅线上阳村路口设卡查酒驾，一辆二轮摩托车从山上往路口开来。当他们看到民警时，车辆突然掉头，这一行为顿时让民警心生疑窦，便立即追上前将其拦下。

摩托车上的两个男子面对民警的询问，神情慌张。民警依法检查后发现车后有三个麻袋和一个装了画眉鸟的鸟笼，三个麻袋里装的都是画眉鸟。

经调查，吴某(男，35岁)和李某(男，42岁)都是贵州人。他们交代，两人在北仑打零工，最近天气炎热，没什么活干，听闻小港有个地下斗鸟市场，便想着去抓几只来玩玩，养大后也去斗鸟。两人还特意从朋友那里要来了一只媒鸟(通过人类驯养吸引野外其他鸟一起鸣叫从而诱捕鸟的一种驯鸟)，希望用这鸟的叫声来吸引其它画眉鸟，加上有专门捕捉画眉鸟的网，很快，他们就抓了3只画眉鸟。

据悉，画眉鸟属于国家二级保护动物，是不允许贩卖、猎捕、宰杀的。野生成年画眉鸟虽然可以笼养，但较难驯熟。画眉的大型种野性好斗，不可把两只雄鸟同笼饲养。当天，4只画眉鸟已被放回大自然，两名当事人移交给森林派出所接受处理。